

«ВОЙНА. НАРОД. ПОБЕДА»

Годы войны, голод, лишения, потеря родных людей и Великая Победа навсегда останутся в памяти и народная. Особенно эта память нужна нашему подрастающему поколению, именно они должны знать, какой ценой их деды, прадеды, бабушки и прабабушки ковали Победу, сражались на фронтах, трудились в тылу врага. В честь приближающейся 69-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в Роговской сельской библиотеке провели час краеведения под названием «Война. Народ. Победа». На встречу с ребятами пришла Ольга Стефановна Пархомцева.

Несмотря на то, что родилась она в 1940 году, о войне и обо всех трудностях, которые пришлось пережить мирному населению, она знает от своей матери Екатерины Ивановны Рохманько.

Отец Ольги Стефановны Стефан Никитович Рохманько, дядя Иван Никитович и старшие братья Андрей и Михаил ушли на войну. Летом 1941 года, уходя на фронт, мало кто говорил, но все задумывались о том, как без мужчин будут выживать женщины с детьми и старики, смогут ли они прокормиться и кто защитит семью от произвола оккупантов?

В сентябре 1941 года Ольге было всего девять месяцев, когда в село Рогово вошли фашисты. Вот несколько таких воспоминаний, которые О.С. Пархомцева не забудет никогда.

— Мама рассказывала, что очень страшно было, когда поселившийся в их доме немец выгонял ее в огород работать, а сам оставался наедине с маленькой Олечкой. Однажды укрادкой она заметила, что немец берет ребенка на руки, прижимает крохотное личико к своей щеке, смотрит в зеркало и плачет. Мать немного это успокоило. «Наверное, у немецкого солдата в Германии осталась жена с маленьким ребенком, и он сильно скучает по ним», — думала Екатерина Ивановна. Потом немцы ушли из Рогова, но через некоторое время вернулись снова. Тогда сельяне, услышав от партизан, что гитлеровцы снова подходят к их родному селу Рогово, начали прятать скот, зерно и продукты. В село фашисты вошли вместе с пленными русскими солдатами. Тогда Екатерина Ивановна, по просьбе своих односельчанок, увела детишек своей улицы в колхозный сад. Там она подыскала большую ложбинку, подстелила тканую дорожку и уложила детей. К ним пришёл старик и сказал, чтобы лежали тихо, так как немцы совсем близ-



Ольга Стефановна Пархомцева сверяет похоронки с записями в Книге Памяти



Групповое фото на память всех участников мероприятия под названием «Война. Народ. Победа»

ко. Но вот беда, одна маленькая девочка не переставала плакать и что-то просила. Девочка только училась говорить, и понять её было совсем невозможно. Старик спросил, что она хочет и как её успокоить. Мать ответила, что это её дочь Олечка, и она хочет молока, да не просто молока, ей хочется кислого молока. Помнит Ольга Стефановна и рассказ матери, как в 1943 году при отступлении немцев пастухи села угнали ко-

ров в лес. Женщины по очереди ходили тайком доить коров. Их корова Зорька всегда ждала хозяйку и отдавала молоко только ей, и если Екатерина Ивановна не приходила, то корова уходила из стада ещё дальше в лес. В лесу тогда прятались и женщины с детьми, чтобы их не угнали в Германию. Несмотря на холодные ночи, дожди, что определенно сказывалось на здоровье людей, Ольга Стефановна с матерью в лесу тоже провели почти две недели. Все женщины это стойко переносили, веря в то, что Победа будет за нами. Страшная весть, что немцы при отступлении начали поджигать дома, вынудила женщин покинуть свое тайное пристанище. Все они бросились в село, стали вырывать горящую солому из крыш, топтали ногами, тушили своей одеждой. Старики и дети подносили

эти документы — старые пожелтевшие листочки. Извещения о смерти родных людей показала ребятам. Школьники сверили похоронки с записями в Книге Памяти, в которых написано, что дядя был членом КПСС и погиб с земляком Михаилом почти в одно время — в августе 1944 года. Потом, как рассказала Ольга Стефановна, мать получила письмо от Андрея. Он был старшим сержантом. Писал, что готовится к бою, что он в бою отомстит за смерть дяди и брата. И он отомстил, но ценой своей жизни. Екатерина Ивановна сильно переживала гибель второго сына Андрея. Он погиб в бою 2 февраля 1945 года в Венгрии. Обидно было, шел 1945 год, уже чувствовалось приближение Победы над Германией, а их родные люди уже никогда не вернуться домой.

А вот отец Ольги Стефановны вернулся с войны живым. Но вместо шестерых детей его встречали только трое. И рядом не было родного брата Ивана.

Вот такая получилась интересная встреча — воспоминание о судьбе одной семьи.

воду, благо озеро рядом. Одна из женщин, Василиса Лукашева, с яростью набросилась на немца и утопила его в озере. Но все же часть домов потушить не удалось. Погорельцев приютили родственники и друзья в своих домах. Делились последней одеждой и едой.

В 1944 году мать Ольги Стефановны получила две похоронки: погиб в Румынии брат мужа Иван Никитович и сын Михаил в Литве. Ольга Стефановна до сих пор хра-

Юные читатели библиотеки внимательно слушали, о чем говорилось на мероприятии, и по их глазам было件ятно, что им не все равно, они переживали рассказ вместе с О.С. Пархомцевой. И это понятно, ведь это история их родного села, и кому как не им передавать воспоминания, сбереженные памятью военного поколения...

С. КИРИЧЕНКО,
заведующая Роговской библиотекой.
Фото автора.